

N 耐人寻味  
airenxunwei

## 父亲的叹息

□钱欣葆

从前,有个商人一直做贩卖布匹生意,赚了不少钱。过了春节,商人把儿子叫到身边,对他说:“你已经长大成人,从明天起就跟我去学做布匹生意,将来好继承家业。”

儿子对父亲说:“我对布匹生意不感兴趣,想独自出去寻找机会,做我喜欢的生意。”

商人说:“商场如战场,赚钱不容易。你没有一点经验,独自出去闯荡风险很大啊!”

儿子听不进父亲的话,坚持要外出创业。商人见劝说无效,只好点头答应,给了他一笔钱。

他对儿子说:“青年人出去见见世面也好,无论做生意成功还是失败,明年春节一定要回家一次。”

光阴如箭,转眼又要过春节了。

儿子垂头丧气回到了家,对父亲说:“我在北方经营人参生意,一开始生意红红火火,赚了不少钱。前不久我上当受骗,钱和货物都被别人骗走了。商场太险恶,我已经心灰意冷。”

商人说:“做生意上当受骗在所难免,千万不要灰心丧气,要经得起挫折,坦然面对失败。被骗走的钱和货物就算是交了学费,重要的是吸取教训,振奋精神!”

过了春节,儿子又拿了父亲的一笔钱,外出做生意去了。

时间过得飞快,转眼又到春节,儿子春风得意地回到了家。他高兴地对父亲说:“我去了

南方做丝绸生意,上半年我就赚了一大笔钱。你一定没有想到,我已是成功的商人了吧?”

父亲说:“你上半年生意不错,下半年生意如何?”

儿子得意洋洋地笑着,说:“我上半年赚的钱,足够花两年。有这么多钱已经心满意足,下半年游山玩水去了,一笔生意也没有做。”

父亲一声叹息,对儿子说:“你如果能在上半年生意取得成绩的基础上继续努力,就可以取得更大的成功。可惜你目光短浅,骄傲自满,在关键的时候轻率地选择放弃。”

人生遭到挫折时不可万念俱灰,取得一点成果时切莫停步不前。

Z 哲理小品  
helixiaopin

## 灭掉灯, 有时能看得更清楚

□河合隼雄

有几个人坐着渔船出海钓鱼,他们凝神垂钓,忘了时间。眼看天就要暗下来了,于是慌忙准备打道回府,可不知道是不是因为海潮的流向发生了变化,他们失去了方向。在一片混乱中,天完全黑了,倒霉的是还没有月亮,他们打开灯想要搞清楚方向,却看不出所以然来。

这时,同船的一位智者叫他们把灯关掉。这下子,四下里就更是伸手不见五指了。然后,等眼睛慢慢适应了黑暗以后,他们惊喜地发现,原本以为是漆黑

一片的周围竟然有一丝亮光,仔细看,原来是远处海边城镇的灯光。借着这点儿亮光,他们找到了返航的方向。

我们通常认为,灯可以照亮自己前方的路。可为了找到方向,有时竟然要把灯都灭掉。

敢于把照耀眼前的灯——大多是别人给自己的东西——灭掉,敢于在黑暗中凝神远眺,找出遥远的目标,不管对谁来说,这种勇气都是非常必要的。

我们需要靠着自己的双眼在黑暗中冷静观察,仔细寻找方向。

F 凡人一叶  
anrenyiye

## 小向导

□莫小米

没有姓名,没有年龄,没有照片,但我能想象他的模样,目光澄澈,笑容憨厚。

被解放军选中当向导时,他是很自豪的。他年轻力壮,熟悉地形。

新中国成立初期,我们的新疆军事地图,参考的蓝本是苏联绘制的,误差达8公里。进疆的解放军成立了测绘队。

1972年,新疆测绘大队进军昆仑山。两个月后,该区域的大部分任务完成,只剩下尼雅河上游的雪峰。

5月31日天蒙蒙亮,一行5人,包括当地小向导,向最高点冲刺——山顶上是一个地理控制点,高6368米。

两边是八九百米高的陡石山,一柱急流在深渊下隐约可见,峡谷的轰鸣声令人心惊,一人用冰镐在前面开路,其他人承负仪器、脚架、给养(罐头、汽油炉等),艰难前行,到达云层中的山峰下,已是傍晚,组长目测山峰还很远,决定先返回营地,第二天登顶。

没想到在返回的路上,遇到了一座8米多高的冰陡崖,副组长抢在前面,一落滑下数百米,紧接着,又一位坠下……

组长观察了地形后,带人寻路下崖施救,而小向导背着脚

架从另一条道下崖,至此向导失踪。

副组长滑下时,因为屁股着地,造成臀部严重骨伤,靠拄棍不便野外作业,当年复员。第二位坠下的队员被战友用简易担架抬着走了两天,遇到了接应部队,在陡峭的山崖上,他被几位民兵轮流背下了山。

组长带领测绘组再次登上山巅,完成了定点测量任务,却没有找到失踪的向导,成了他此生最大的遗憾。

小向导是在三年后才被发现的,他蜷缩在一个冰窟窿里,冰封雪冻还原了他最后的姿态——紧抱着仪器脚架,绿帆布军用挎包里还有两盒军用罐头和几个包谷面馕。没有人听到他的求救声,昆仑山是生命禁区。

向导是当地武装部派出的,只知道他是个单身的牧羊人,不知年龄,不知姓名。这是一户老实巴交的农民家庭,一家人非常善良,没有向部队提一点条件。向导的弟弟妹妹们挤在窄小的房间里低着头,悄悄地盯着前来慰问的解放军叔叔,向导的父亲紧张地问,儿子丢掉了,把公家的东西也丢掉了,要不要赔……

今天说起,还让人泪崩。

F 非常感受  
eichangganshou

## 是谁修凿了莫高窟

□甘 鹏

在敦煌旅游,月牙泉亮灯之后,我和我妈便从景区出来了。我们不是自驾,又没有找到公车,假期游客太多,景区外完全打不到车。于是我们走了一公里多的路,疲累,焦躁,崩溃,迷茫夜色中,我们一次次招手,但没有车停下,燃起希望又失望。最后,我们无意拦下了一辆拉鸡蛋的小货车,“敞篷小四轮”那种。

司机是个年轻人,他停下车,说的是我只能听懂大概的当地方言:“你说的这个酒店,我不知道啊,我也不去那边,但我可以把你们带到市区,你们就能打车了。”

“那付你多少钱合适?”

“要什么钱呢。”他说。

我们爬上了他装着鸡蛋的“敞篷小四轮”。

嘟嘟嘟,车摇摇晃晃。呼呼呼,风打在脸上。总算能回去了,不至于在路上茫茫然走。心里是暖的。

车突然停下来了。“怎么了?是不能进城区吗?”结果是他专门停车,拿出来一个

垫子给我妈坐。“这样可以舒服一点。你们抓稳,别掉下来。”

继续赶路,路过长长的公路,路过巨大的广告牌。

宣传画上的飞天像、文创演出的巨大霓虹灯——敦煌那么有名,而此刻载着我们的这位师傅叫什么名字?

他雪中送炭,我们正坐在他装鸡蛋的小四轮上,但我们甚至不知道他的名字。

而我想起了昨晚帮助我们的他,

他的笑脸——是谁修凿了莫高窟?

应该就是他这样心里有爱,笑容

有光的人吧。

我还是坚持不要钱。“没啥、没啥。”他的笑容在夜色里很亮。

他不是出租车司机不是导游,敦煌繁荣的旅游文化和他没有直接的关系,他只是一个卖鸡蛋的本地人。我甚至没有办法把他推荐给任何来敦煌游玩的朋友,连我自己可能也再不会遇到他了。但我想把不知其名的他和他的大西北一起介绍给没有来过西北的朋友。

西北是个好地方,这

里风景壮阔,好人好多。

西北是个好地方,这